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Θέμα: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 4418/ 21-2-2020 ερώτηση στη 
Βουλή των Ελλήνων

Σχετικά: Έγγραφό σας με αρ. πρωτ. 20529/591/24-2-2020 (αρ. πρωτ. ΚΑΠΑ 20529/418/24-2-2020)

Σε απάντηση της παραπάνω σχετικής ερώτησης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της 
Υπηρεσίας μας, σας ενημερώνουμε για τα εξής:

Η αιτιολογημένη γνώμη που ανακοίνωσε πρόσφατα η Επιτροπή, σχετικά με την 
εφαρμογή της Οδηγίας 2008/50/ΕΚ και σε ότι αφορά τις υπερβάσεις της μέσης ετήσιας 
οριακής τιμής για το διοξείδιο του αζώτου, αποτελεί συνέχεια των παρακάτω 
ενεργειών/επιστολών που η ΕΕ μας έχει αποστείλει:
α. Επιστολή προκαταρκτικής διερεύνησης EU PILOT 6104/2014, όπου η 
Επιτροπή ζητά πληροφόρηση αναφορικά με τα μέτρα που έχουν ληφθεί ή θα ληφθούν 
προς την κατεύθυνση συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις της Οδηγίας
β. Επιστολή προκαταρκτικής διερεύνησης  EU PILOT 8496/2016,  όπου η 
Επιτροπή ζητά πληροφόρηση αναφορικά με τα μέτρα που έχουν ληφθεί ή θα ληφθούν 
προς την κατεύθυνση συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις της Οδηγίας
γ. Προειδοποιητική επιστολή  Παράβαση 2361/2018, σχετικά με τις υπερβάσεις 
της ετήσιας οριακής τιμής για το διοξείδιο του αζώτου στον οικισμό της Αθήνας και 
την απουσία επιχειρησιακού σχεδίου και κατάλληλων μέτρων που θα αντιμετωπίζουν 
αποτελεσματικά τη διαχρονικά συνεχιζόμενη υπέρβαση των τιμών ΝΟ2 για την 
περιοχή της Αθήνας και τη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις της Οδηγίας το 
συντομότερο δυνατό. Στην Προειδοποιητική Επιστολή, απεστάλη η με αρ. πρωτ. 
ΥΠΕΝ/ΔΚΑΠΑ/9257/221/17-4-2019 απάντηση, με την οποία ενημερωνόταν η 
Επιτροπή για όλα τα μέτρα που λαμβάνονταν και τις ενέργειες που θα γίνονταν, προς 
άρση των αιτιάσεων της Προειδοποιητικής Επιστολής, χωρίς ωστόσο να πειστεί η 
Επιτροπή, δεδομένου ότι λίγους μήνες αργότερα, απέστειλε την Αιτιολογημένη Γνώμη. 

Έκτοτε και μέχρι σήμερα, σε σχέση με τις αιτιάσεις της Επιτροπής στην 
Προειδοποιητική Επιστολή, έχουν υλοποιηθεί τα παρακάτω :

1. Έχουν υποβληθεί επιτυχώς στον ΕΟΠ τα στοιχεία για τα έτη 2017 και 2018. 
2. Στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος “Υποδομές Μεταφορών, 

Περιβάλλον  και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020”, και προκειμένου να 
αντιμετωπισθούν οι μη συμμορφώσεις με την ευρωπαϊκή Οδηγία, έχει ενταχθεί 
έργο με τίτλο “Σχέδιο για την ποιότητα του αέρα στην ευρύτερη περιοχή 
Αθηνών, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της Οδηγίας 2008/50/ΕΚ και 
ανάπτυξη εφαρμογής για υποβολή αναφορών σύμφωνα με την Απόφαση 



2011/850/ΕΕ”, με συνολικό προϋπολογισμό 90.000 € και διάρκεια υλοποίησης 
12 μήνες. Το έργο προκηρύχθηκε με ανοιχτό διαγωνισμό στις 14.5.2019 και οι 
προσφορές κατατέθηκαν στις 14.6.2019. Μετά από ενημέρωσή μας από την 
Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ, που διενεργεί το σχετικό διαγωνισμό, κατατέθηκαν δύο 
προσφορές και υπάρχει δικαστική εμπλοκή στην επιλογή αναδόχου, λόγω 
προσφυγών που κατατέθηκαν. 

3. Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας που έχει και τη σχετική αρμοδιότητα, 
έχει εκπονήσει πρόσφατα επιχειρησιακό σχέδιο για την αντιμετώπιση των 
υπερβάσεων αυτών και τη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις της Οδηγίας 
2008/50/ΕΚ, τα μέτρα του οποίου αξιολογούνται από την Περιφέρεια, 
προκειμένου να οριστικοποιηθούν.

4. Πρόσφατα με τη θεσμοθέτηση του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το 
Κλίμα (ΕΣΕΚ), προβλέπεται η υιοθέτηση μέτρων που θα συμβάλουν στη 
μείωση των εκπομπών των ρύπων, το σημαντικότερο εκ των οποίων είναι η 
προώθηση της ηλεκτροκίνησης, μέσω δέσμης συγκεκριμένων δράσεων. Έχει 
ήδη συσταθεί σχετική Επιτροπή για το θέμα της προώθησης της 
ηλεκτροκίνησης.

5. Αναφορικά με την ενημέρωση του κοινού, δεδομένα μετρήσεων με ωριαία 
συχνότητα ανανέωσης για όλο το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης 
Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης είναι διαθέσιμα από την Υπηρεσία μας στην 
ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος 
https://www.eea.europa.eu/data-and-maps/explore-interactive-maps/up-to-
date-air-quality-data. 

6. Επιπλέον, πρόσφατα έχει αναπτυχθεί εφαρμογή όπου ο πολίτης μπορεί να 
ενημερώνεται σχετικά με το δείκτη ποιότητας ατμόσφαιρας και τα αναλυτικά 
στοιχεία μετρήσεων για τους σταθμούς της ευρύτερης περιοχής της Αθήνας με 
ωριαία συχνότητα ανανέωσης, από την ιστοσελίδα του Υπουργείου στη θέση 
http://ypeka.gr/Default.aspx?tabid=979&language=el-GR.

Αναφορικά με το Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου της Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης σε 
εφαρμογή της Οδηγίας 2016/2284, έχει συνταχθεί και  βρίσκεται σε στάδιο εσωτερικής 
διαβούλευσης μεταξύ συναρμόδιων υπηρεσιών. Η καθυστέρηση σύνταξης και 
υποβολής του προγράμματος (η υποχρέωση υποβολής στην ΕΕ ήταν τον Απρίλιο 2019) 
οφείλεται σε διοικητικούς λόγους που είχαν ως αποτέλεσμα η σχετική σύμβαση με τον 
ανάδοχο που εκπόνησε το πρόγραμμα να υπογραφεί στις 18/6/2019.

Για την επίτευξη των στόχων της Οδηγίας το πρόγραμμα βασίζεται κυρίως στα μέτρα 
και στις πολιτικές που περιέχονται στο θεσμοθετημένο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια 
και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) αλλά και σε μέτρα και πολιτικές που αφορούν στον αγροτικό 
τομέα (θεσμικό πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής), στον τομέα διαχείρισης 
αποβλήτων και στον τομέα των μεταφορών.

Από την ποιοτική και ποσοτική εκτίμηση των επιπτώσεων των μέτρων και πολιτικών 
(που υλοποιούνται ήδη ή προβλέπεται να υλοποιηθούν βάσει των παραπάνω) στις 
εκπομπές ατμοσφαιρικών ρύπων προκύπτει ότι η χώρα μας θα επιτύχει τις 
προβλεπόμενες μειώσεις εκπομπών των ατμοσφαιρικών ρύπων βάσει των 
δεσμεύσεων της, χωρίς να υπάρχει ανάγκη λήψης πρόσθετων μέτρων, οπότε θα 
συμμορφωθεί με το βασικό στόχο της Οδηγίας. 

           Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

           ΟΔ. ΤΣΙΩΤΑΣ-ΓΩΓΟΥΣΟΣ
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